
Межрегиональная предметная олимпиада КФУ по профилю обществознание 

Задания и ответы 10 класс 

1. Правительство Нордландии решило реформировать систему налогообложения таким 
образом, что вместо единой ставки налогов (15 %) вводится прогрессивная шкала, 
например, от 15 до 25 % в зависимости от величины дохода. Как при прочих равных 
условиях, повлияет эта налоговая реформа в Норландии на набор студентов в колледжи, где 
получают среднепрофессиональное образование?(8 баллов) 
Ответ: Отмена единой ставки налога (15 %)  и введение прогрессивной шкалы (от 15 до 
25 %) приведет к сокращению личного располагаемого дохода домашних хозяйств, часть 
которого инвестируется в формирование человеческого капитала, в том числе в 
образование. С учетом того, что колледж характеризуется меньшим сроком обучения и 
меньшими инвестициями в получение образования, то справедливо предположить, что 
набор студентов увеличится. Это обусловлено тем, что период окупаемости инвестиций в 
образование в колледже меньше, чем в университете.  
 
2. Правительство страны Гульдения на заседании парламента страны сделало доклад об 
итогах финасового года. Получились следующие данные: заработная плата составила 50 
млрд талеров, процентные платежи частных фирм — 3 млрд талеров, арендная плата — 2.4 
млрд  талеров, доходы собственников — 12 млрд  талеров., чистый факторный доход из-за 
границы равен (-1) млрд  талеров., пособия по безработице — 1.6 млрд  талеров., пенсии — 
0,8 млрд  талеров., доходы от продажи ценных бумаг на фондовой бирже — 2 млрд  талеров, 
прибыль корпораций — 10 млрд  талеров, амортизация — 6 млрд  талеров, косвенные 
налоги — 4 млрд  талеров, прямые налоги — 7 млрд  талеров. Укажите ВВП Гульдении. (8 
баллов) 
Ответ: Валовой внутренний продукт, рассчитанный по доходам, определяется как 
заработная плата плюс арендная плата плюс процентные платежи плюс доходы от 
собственности плюс прибыль корпораций плюс косвенные налоги на бизнес плюс 
амортизация (стоимость основного капитала) за вычетом чистого факторного дохода из-за 
границы.  
ВВП по доходам = 50 + 3 + 2,4 + 12 + 10 + 6 + 4 – (– 1) = 88,4 млрд талеров.  
 
3.  В крупном областном городе Морозовка при установленных местными властями ценах 
на проезд в общественном транспорте обнаруживается нехватка водителей трамваев и 
троллейбусов. По предложению городского главы данную проблему решили, привлекая в 
качестве водителей общественного транспорта рабочую силу из соседнего государства 
Артания, где уровень реальной зарплаты намного ниже. Стоит ли опасаться, что в 
результате этой акции снизится средний уровень заработной платы жителей города 
Морозовка? Дайте развернутый ответ(8 баллов) 
Ответ: Да, есть риск, что привлечение иностранной рабочей силы из страны с более 
низким уровнем реальной зарплаты может привести к снижению среднего уровня 
заработной платы жителей города Морозовки. 
 
4.Представителю какой экономической школы принадлежит следующая цитата: "Труд 
ничего не создаёт, он только помогает земле". Назовите не менее двух представителей этой 
школы. Приведите не менее 3 принципов (идей) этого направления экономической теории. 
(6 баллов) 
Ответ: Цитата принадлежит представителю школы физиократов (1 балл) 
Главный теоретик школы физиократов – Ф. Кенэ. К ней принадлежали В. Р. де Мирабо, 
П. С. Дюпон де Немур, П.-П. Мерсье де ла Ривьер, Г.-Ф. Летрон и др. Отчасти к школе был 
близок А. Р. Ж. Тюрго. Представители школы называли себя «экономистами», но позднее 

https://bigenc.ru/c/kene-fransua-237b79
https://bigenc.ru/c/mirabo-viktor-riketi-de-594c85
https://bigenc.ru/c/tiurgo-ann-rober-zhak-525fc4


их стали называть физиократами (могут быть указаны и другие ученые) (2 балла - за верное 
указание 2 представителей;  1 балл - за верное указание 1 представителя). Основные 
принципы школы: 1.Концепция «естественного порядка». В природе, в том числе в природе 
человека и общества, действуют созданные Богом вечные и объективные законы. Если 
люди следуют этим законам, то в обществе царят свобода и гармония. 2. Единственным 
источником нового («чистого») продукта признавали землю, поэтому производительной 
сферой считали только земледелие. Труд земледельцев, по мнению физиократов, 
«производительный», а труд в других сферах — «непроизводительный», но 
небесполезный. 3. Средства производства (капитал) играют вспомогательную роль по 
отношению к земле. Доходы указанных классов должны компенсировать затраты труда и 
капитала, а весь «чистый продукт» должен получать в виде дохода (арендной платы) класс 
земельных собственников. 4. Исходя из учения о «чистом продукте», физиократы 
предлагали заменить все существующие налоги (прямые и косвенные) единым налогом на 
«чистый продукт», то есть на землевладельцев. Взимание налогов с доходов других классов 
означало бы невозможность воспроизводства в прежнем объёме. 5. Наилучшей формой 
государства, способного реализовать «естественный порядок», физиократы считали 
наследственную просвещённую монархию. (Возможны иные, близкие по смыслу ответы).  
(3 балла за верное указание 3 и более принципов; 2 балла - за верное указание 2 принципов, 
1 балл - за верное указание 1 принципа). 
5. На Всероссийскую школьную спартакиаду приехали Дина, Сергей и Нина из городов 
Ярославль, Москва и Санкт-Петербург. Ребята занимаются разными видами спорта: шорт-
треком, бадминтоном, шорт-треком и велосипедным спортом. Известно, что: 1) Дина не 
любит бадминтон, но хотела бы позаниматься с друзьями своим любимым видом спорта 
или просто съездить и посмотреть Москву и Ярославль; 2) Сергей хотел бы поехать в 
Ярославль; 3) Нина плохо катается на коньках. Кто в каком городе живет и каким видом 
спорта занимается? (9 баллов) 
Ответ: Дина живет в Санкт-Петербурге и заниматся шорт-треком, Сергей из Москвы, 
занимается бадминтоном, Нина из Ярославля занимается велосипедным спортом. 
6. Гражданин Григорьев  был принят по срочному трудовому договору в фирму "СанЭКО" 
финансовым аналитиком. По истечении срока договора Григорьев по просьбе руководства 
компании, еще в течение 1 месяца выполнял доверенные ему дела. После чего предприятие  
отказалась выплачивать Григорьеву  зарплату за данный месяц работы, мотивируя это тем, 
что последний работал за сроками договора. Григорьев обратился за помощью к юристу. 
Что ему посоветовал юрист? Дайте развернутый ответ (9 баллов) 
Ответ: Юрист посоветует Григорьеву обратиться за защитой своих прав в суд, где иск 
Григорьева  удовлетворят, а фирму "СанЭКО" обяжут оплатить Григорьева отработанный 
им месяц за сроками трудового договора, т. к. согласно ч. 2 ст. 58 Трудового Кодекса РФ в 
случае когда ни одна из сторон не потребовала расторжения срочного трудового договора 
в связи с истечением срока его действия и работник продолжает работу после истечения 
срока действия трудового договора, трудовой договор считается заключенным на 
неопределенный срок 
7.  Гражданка Евгения Михайловна являясь нанимателем двухкомнатной квартиры, 
заключила договор о передаче квартиры в индивидуальную собственность, но в связи со 
смертью данный договор так и не был зарегистрирован в Управлении Росреестра по 
региону проживания данной гражданки.  Дочь умершей Людмила Сергеевна обратилась в 
суд с иском о включении квартиры в состав наследства Будут ли удовлетворены требования 
Людмилы Сергеевны? Приведите не менее 2 аргументов (9 баллов). 
Ответ: Требования Людмилы Сергеевны о включении квартиры в состав наследства могут 
быть удовлетворены судом (3 балла). Согласно статье 1151 Гражданского кодекса РФ, в 
состав наследственного имущества входят не только имущественные права и обязанности 
умершего на момент открытия наследства, но и те, которые должны были бы перейти к 
наследодателю, если бы он остался в живых (до 3 баллов). Если Людмила Сергеевна сможет 



доказать, что её мать действительно заключила договор и имела намерение и реальную 
возможность стать собственником квартиры, и что отсутствие регистрации договора в 
Управлении Росреестра было вызвано исключительно обстоятельствами, не зависящими от 
воли наследодателя (в данном случае, её смертью), требования Людмилы могут быть 
удовлетворены судом, и квартира может быть включена в состав наследственной массы (до 
3 баллов) 
 
 
 
 
8. Напишите в ответе слово, пропущенное в данном утверждении. (Примечание: 
пропущенное слово восходит к латинскому слову со значением «обращение назад, 
отражение»). 
« _____________________  - форма теоретической деятельности человека, направленная на 
осмысление своих собственных действий и их законов; деятельность самопознания, 
раскрывающая специфику духовного мира человека». (5 баллов) 
РЕФЛЕКСИЯ 
Ответ: _________________________________________________________________ 
 
9. Перед Вами перечень сложносоставных обществоведческих понятий. Вторая часть в 
названии этих понятий восходит к слову «логос» - «слово, учение, наука». Напишите, к 
какому слову восходит первая часть в их названии в соответствующие части таблицы. 
(10 баллов) 
А) Аксиология А) Ценность 

Б) Антропология Б) Человек 

В) Теология В) Бог 

Г) Футурология Г) Будущее 

Д) Геронтология Д) Старик, старый 

 
10. Перед Вами 4 изображения, которые объединяет один признак; назовите этот признак. 
Назовите изображение, выпадающее из общего ряда и аргументируйте свой ответ. Какой 
признак является общим для оставшихся трех изображений? Свои варианты ответа 
запишите в соответствующие столбцы таблицы после слова «Ответ». (10 баллов) 

 

 

А ↑ Б ↑ 



 
 

В ↑ Г ↑ 
 
 
Ответ: 
Признак Музеи 

 
«Выпадающее» 
изображение (указать букву)  

А 

«Выпадающее» 
изображение (привести 
аргументацию) 

Заграничный (Лувр, Франция) 

Общий признак для трех 
оставшихся изображений 

Российские музеи 

 
11. Установите верны ли следующие утверждения и впишите свои варианты ответа 
(ДА/НЕТ) в соответствующие столбцы таблицы (10 баллов) 
А) Обскурантизм – это покровительственное отношение к просвещению и науке, 
предполагающее их всяческую поддержку и развитие.  
Б) Медиация - это посредничество, мирный способ разрешения споров при содействии 
третьего, непосредственно не участвующего в споре, лица. 
В) Сепаратизм – это стремление оказаться под властью единого политического центра даже 
ценой частичной потери своей независимости. 
Г) Нигилизм - отрицание общепринятых ценностей, идеалов, моральных норм, культуры, 
форм общественной и государственной жизни. 
Д) Реабилитация – это поражение в правах. 
 
Ответ: 

А Б В Г Д 
НЕТ ДА НЕТ ДА НЕТ 

 
12. Найдите по одной ошибке в определении каждого понятия: укажите ошибочное слово 
и напишите правильное слово в соответствующие столбцы таблицы. (8 баллов) 
А) Веды – это главные священные книги древних египтян. 
Б) Даосизм – это учение, которое возникло в Древнем Риме. 
 
Ответ: 
 Ошибочное слово Правильное слово 
А) египтян 

 
индийцев 

Б)  
Риме 

Китае 

 



Итого: 100 баллов 
 


